

实事惠民利民为民 提升民生幸福指数

——中牟县卫生局实行一体化管理纪实

新机制 村医心里装着群众的头疼脑热

上午9时,走进中牟县官渡镇十里铺村卫生室,村医张林喜身着深绿色的片医服,正坐在诊室内为患者开药,“我从17岁就开始干乡村医生,现在已经干了31年。原来村卫生室都是家庭式的,有的是夫妻俩开的诊所,有的是父子俩一起坐诊,有的是兄弟俩一块儿干,都是在自家开的村卫生所,经营效益如何,就诊环境的好坏,医疗设备配置全都是自己一家负责,没有人管,没有人问。”张林喜边把药方递给来拿药的村民,一边说。“现在好了,卫生所的址是村里给的,房子是政府出钱建的,设备是上级配的,我穿的这片医服是卫生院统一发的,每月还有公卫服务补助、基本药物补助、医疗服务补助,在过去是想都不敢想的事。可以说越干越离不开村卫

生室了!”
在刁家乡付李庄村的新型社区,两层别墅式的新农村社区卫生服务中心赫然醒目,红褐色的外墙砖,宽大明亮的窗户,布局合理的科室,到处都散发着浓浓的新意。路过的李秀芝大妈听说记者是来采访的,立刻打开了话匣子,“现在我们老农民看病又方便又便宜,不出家门就能享受到可多服务,俺村的村医那叫一个负责,俺村快3000口人了,村里谁家的人有啥病,谁家的媳妇啥时候该生了,谁家的孩子啥时候该打防疫针了,他心里都有一本账。他还三天两头走西家串东家量血压、测血糖,还跟大家说咋吃喝有营养,说的可好。还有,现在不用出村就能报销新农合了,真是省事,现在政策就是好,医生服务的也可好。”

新需求 畅通群众看病就医的最后“一公里”

中牟县域土地面积917平方公里,总人口46万人,处于中原经济区、郑州都市区、郑州航空港经济综合实验区“三区”叠加中心区域,交通便利,区位优势明显。近年来,中牟县积极抢抓“三区”叠加的历史机遇,以“建设都市型田园城市,打造郑汴牵手的中原明珠”为目标,大力推进路网体系、产业体系、生态体系、城镇体系“四个体系”建设,县域经济社会呈现出跨越发展的新气势、好态势、好趋势。

中牟县卫生局抢抓机遇,与时俱进,拼搏创新,县级公立医院改革大胆先行、率先启动,县乡村一体化管理扎实推进、稳步实施,基本公共卫生服务强力推进、专人专管,畅通群众看病就医的最后“一公里”,让群众享受到优质、高效、方便、快捷的医疗卫生服务。

“我局出台了《中牟县乡村卫生服务一体化管理实施方案》,实行以‘一考核、两机制、两独立、三补偿、五统一’为基本内容的乡村卫生一体化管理模式,从设置规划与建设、人员准入与执业管理、业务、药械、财务和绩效考核等6方面进行规范管理,着力提升乡村卫生服务能力,推进县、乡、村三级卫生服务网络建设。”中牟县卫生局党委书记、局长王进兴介绍说。

为了摸准群众的“需求点”,

找准基层一线的诉求,针对以往家庭式管理、卫生人员资质低、药价虚高、群众就诊环境脏乱差等多种问题,中牟县卫生局多次召开县乡村三级医疗机构负责人、群众代表、职工代表多层次座谈会,探讨研究科学合理,切实可行一体化管理模式,真正把实事办实,办好。

据中牟县卫生局主管局长张富德介绍,为了加强对基层医疗单位的管理,中牟县卫生局严格绩效考核,建立准入机制和退出机制,实行法律责任和财务核算两独立,及时给予基本公共卫生服务、基本医疗服务、基本药物三补偿,另外,实行行政管理、人员管理、药品器械供应、业务管理、财务管理五统一模式,通过多种措施,提高全县农村卫生服务质量和水平,满足群众基本医疗、预防、保健等需求。

近几年,全县以标准化村卫生所建设为基础,根据行政村人口以及自然村与行政村的距离等实际因素,对全县村卫生所进行资源整合、村所合并,对人员资质进行逐一审查,统一签订聘书,登记备案,最终确定302个一体化村卫生所,从业人员577人。经过整合,全县村级卫生所数量由原来的584个减少为302个,村卫生所数量大为减少,村级医疗资源得到了有效集约,进一步保障了群众就医安全和质量。

晨风像一双温润的手,抚摩着黎明早起的中牟大地。刘集镇的项目建设工地生机勃勃,大孟镇的菜农正在蔬菜大棚栽培新苗,姚家镇的草莓园顾客络绎不绝,潘安公园,俊男靓女翩翩起舞,翠明湖畔,情侣牵手悠闲漫步,草坪上欢呼雀跃的孩子,石座上目光柔和的老人……
一冬无雪,中牟大地处处洋溢着暖意,笑意写在脸上。
创新机制,中牟城乡医疗步入跨越、转型发展的快车道。

记者 张朝晖
中牟播报 谢鹏飞
通讯员 李珂珺 文/图



雁鸣湖镇卫生院义诊照片



回病房途中的病人

新模式

满足社区群众医疗卫生服务需求

为了改善广大群众的就医环境,使大家享受到方便、优质的医疗卫生服务,为广大干部职工创造良好、舒适的工作和生活环境,有效提高干部职工工作积极性,中牟县卫生局投资2000万元大力开展环境综合整治工作。

“过去的卫生院房屋矮矮破旧,没有几件像样的医疗设备,想上个厕所简直没法下脚。这几年,全县10多家卫生院家家大变样,可以说是发生了翻天覆地的变化,原来大家都说卫生院‘不卫生’,现在老百姓都说卫生院‘像宾馆’。环境好了,设备新了,技术高了,病号多了,职工笑了,群众满意了。”中牟县官渡镇卫生院院长衡晓岭说。走进官渡镇卫生院干净整洁的门诊大厅,低垂的绿色柳枝不时轻轻碰触着额头,笑容甜美的导诊人员耐心为患者作着解释。

据悉,近年来,中牟县卫生局投入大量人力、物力和财力进行环境卫生综

合整治,整治前先到多个省市学习先进经验,后来结合本地实际制订方案,经多方论证才发布实施。用10个统一明确建设目标,标识标牌、室内设置、院内布局、厕所建设、床单元设置、工作服、保洁措施等,方方面面能统一的全都要求统一标准建设,整治前后的卫生院可以说有天壤之别。

王进兴说,自2013年起,按照中牟县新型城镇化建设总体规划,中牟县将陆续建成33个新型农村社区,并达到“六通八有两集中”标准,中牟县卫生局为每所新型农村社区配套建设社区卫生服务中心,并适当扩充设备,配备医护人员,切实满足社区群众医疗卫生服务需求。项目计划总投资6686.6万元,建筑总面积46352.64㎡,服务人员约26万人。资金来源为县财政投资。截至目前,已建成新型农村社区卫生服务中心22个,并相继投入使用。

新社区

稳步夯实城乡一体化管理

中牟县卫生局对新型农村社区卫生服务中心实施城乡一体化管理,委托乡镇卫生院对新型农村社区医疗卫生机构实行政、业务、人员、药械、绩效考核等统一管理,以服务质量和满意度为内容,以绩效考核为手段,加强日常管理和业务指导。按照精干、效能的原则,以服务人口1~1.5‰的标准配备医疗卫生技术人员,包括全科医学、公共卫生、中医(含中西医结合)等专业的执业医师以及护理、药剂、检验

等其他相关卫生技术人员。所有从业人员必须具备相应执业资格。

潮平两岸阔,风正一帆悬。2015~2017年,中牟县将陆续为11所新型农村社区配套建设11所社区卫生服务中心,计划总建筑面积约14300㎡,计划总投资约2095万元,已列入县政府3年规划。“到那个时候,中牟县广大父老乡亲一定能享受到更加优美、舒适、安全、便捷的医疗卫生服务。”王进兴说。



中牟县官渡镇十里铺村卫生所